

## 为做大做强

## 西南证券欲“吞下”西南期货

特约记者 赵倩 报道

12月11日晚，西南证券(600369.sh)发布公告称，董事会授权公司经理层以不超过1.2亿元自有资金择机收购一家期货公司。

尽管公告中并未说明打算收购的期货公司名字，不过市场分析人士均认为此次收购对象很可能是西南期货。颇为巧合的是，此前有媒体报道称，西南证券代理董事长兼总裁余维佳透露西南证券正在研究重启收购西南期货事宜。

## 屡败屡战的并购

12月11日晚间，西南证券发布公告称，公司第七届董事会第十二次会议通过《关于授权公司经理层收购期货公司的议案》。根据议案，公司授权公司经理层以不超过1.2亿元的自有资金择机收购一家期货公司，并授权公司经理层全权办理收购期货公司事宜的相关手续。

结合此前媒体报道，在12月7日西南证券召开的2012年第六次临时股东大会上，其代理董事长兼总裁余维佳曾透露，正在研究重启收购西南期货事宜。分析人士认为，此次公告中拟启动的收购对象很可能就是西南期货。如若此猜测属实，这将是4年来西南证券第三次启动对西南期货的收购。

记者查询资料发现，关于收购西南期货的历程，西南证券进行的并非一帆风顺。早在2008年，西南证券董事会就曾通过

《关于调整增资控股西南期货的议案》，西南证券以现金5175万元向西南期货增资，增资后将持有其60%的股份。不过由于当时西南证券急于借ST长运上市，而遭遇被股东大会上否决的命运。

2009年西南证券顺利上市后，在2010年首份季度报告中就表示，公司与重庆城市交通开发投资(集团)有限公司、重庆万南铁路预先责任公司、西南期货经纪有限公司共同签署了《西南期货有限公司增资合同》，拟以9863万元对西南期货增资，将西南期货注册资本由3000万元增加到1亿元，西南证券将占增资后西南期货70%股权，成为其第一大股东。

“这一收购方案在当时颇受好评，通过收购，西南证券能争取早日获得金融期货全面结算会员资格，拓展多元化业务。”一券商人士表示。

不过此次收购仍然难逃被搁置的命运。2011年6月，西南证券发布公告称，在与国都证券的重大重组事项获得中国证监会批准前，将暂停增资控股西南期货。

今年8月7日，西南证券发布公告称决定终止吸收合并国都证券相关事宜，增资控股西南期货再次浮出水面。

对于此次可能存在的收购事项，西南期货办公室一位张姓人士12日告诉记者，“目前重启收购暂时还没有消息，此事需要股东决定，有消息会及时公告”。西南证券董秘则称公务繁忙，未给以回应。

## 西南证券现金流不充裕

记者了解到，在刚披露完毕的11月份上市券商月度财务数据中，西南证券亏损金额最多，达到3889万元。据同花顺数据，西南证券前11个月累计净利润为1.8亿元，仅为去年同期3.3亿元的五成左右。

西南证券一直谋求向综合券商发展，今年以来，在此方面更是动作频频。10月30日发布公告，称公司拟以1元/每单位注册资本，累计不超过1亿元人民币自有资金增资控股重庆股权交易中心有限责任公司，持有其不低于53%的出资比例；11月，西南证券又获得授信额度为31.5亿元转融资通业务。

“再次启动收购期货公司，也是针对当前不利业绩的一个举措，扩大业务种类，这也是西南证券近年来所坚持的。”安信证券分析师告诉记者。

对于这一潜在的收购事项，市场分析人士认为，重庆期货市场份额与西部金融中心和长江上游经济中心的地位不相称，发展空间很大，而西南期货尽管目前的资产和业务规模并不算大，但也颇有建树，该公司是国内3家期货交易所会员，代理额曾数年位居全国前列。

不过市场方面也有担心。“上市以来，为了实现千亿市值，西南证券一直奉行高速扩张战略，这也对公司资金链形成了一定压力。”上述券商人士表示。去年9月，西

南证券称将出资11.8亿元收购银华基金管理有限公司20%的股权，此项收购于今年3月完成；今年8月，其又发布公告称将以现金方式向西证股权投资有限公司增资不超过4亿元人民币，首期投入资金为2亿元。

数据显示，截至11月15日，西南证券目前市值190.22亿元。分析人士认为，西南证券计划通过并购迅速做大蛋糕实现千亿市值的战略，在其颇为紧张的现金流面前，可能并不现实。

升：2.29 幅：3.22%



西南证券(600369.sh)14日K线图

图片来源：大智慧

## 券商再战下一轮

特约记者 杜海 济南报道

一家公司运作上市，需要券商进行保荐。如果这家公司本身就是券商，那么，保荐人就将是其同行。在此情形下，券商“互保”上市，成为IPO阵营中一个隐秘而值得玩味的现象。

11日，知名券商国泰君安发布上市辅导公告称，其保荐机构为银河证券和华融证券。而将“特批”上市的银河证券，便与国泰君安互为保荐人。由此，券商互保再现A股。

记者盘点发现，目前，在820家IPO排队企业中，进入证监会预审程序的有5家券商，包括国信证券、第一创业证券、东方证券、中原证券和东兴证券。这其中，东方证券与已上市的光大证券(601788.sh)即为互保关系。

对此，开源证券高级策略分析师杨海告诉记者，“券商上市没有什么可选择的余地，因为本来也不能保荐自己上市，互保上市可以节约费用，因此很普遍。由于对上市的流程十分熟悉，因此使得券商互保看起来像‘走过场’。”

然而，保荐人通常是指按照上市募集资金收取保荐费用。业界对此仍有担忧：既然二者之间有直接的利益关系，互为保荐难免不会出现利益输送。

## 互保还是自保

数据显示，截至今年上半年，国泰君

安的净资产为302.7亿元，总资产942.8亿元，仅次于已在A股上市的中信证券、海通证券、华泰证券和广发证券，为未上市券商中总资产规模最大。实际上，近几年来有关国泰君安上市的传闻不断，但由于股权问题，其上市进展并不顺利。

就在此番刊登接受上市辅导公告的当日，国泰君安在上海联交所挂牌转让安徽国祯集团25.12%的股权，转让价格为2.53亿元。这是其在一周之内挂牌转让的第3家公司股权。一般而言，拟上市公司在IPO之前转让参股或控股公司的股权相当普遍。而国泰君安选择在此时点清理股权投资，或是为上市道路清障。

清理上述参股公司股权，国泰君安将揽获的投资收益将以亿元计。而随着国泰君安启动IPO（有望明年下半年登陆A股），持有其股权的机构亦将分享资本溢价大餐。根据2011年报披露，A股共有18家上市公司持有国泰君安股权，其中大众交通(600611.sh)和深圳能源(000027.sz)分别持有其1.54亿股和1.19亿股。按照国泰君安股权最新拍卖价9.6元计算，则该两家公司持股市值也将分别高达14.78亿元和11.42亿元。

一场盛宴即将开席。然而，作为国泰君安的保荐机构，银河证券和华融证券如今的“身份”却颇为微妙。

首先是国泰君安与银河证券的互保。某券商投行项目部负责人高姓经理对记者坦言，“所谓互保，更多的其实是‘自保’。”

杨海也指出，券商本身都已经具备保荐其他公司上市的资格，谁来保荐自己就显得都不那么重要了。“而且券商和其他的企业上市是可以不同的，在国外会有一些简化的手续让券商上市，国内目前还没有，要想券商做大做强，还是应该对上市程序有所放松。目前来看，国泰君安的上市步伐已经算比较快了。”

记者查阅相关上市规定发现，并未有明文禁止券商互相成为对方上市保荐机构。而互保可谓益处多多，比如利益分享，风险共担，互相牵制对方，不至于商业机密外泄，等等。然而，由于保荐人为符合条件的企业做上市推荐，并对其负有一定的保证责任，而且在上市之后要对企业有一定期限的持续督导期。因此，从理论上而言，互为保荐或难避免出现利益输送，保荐人能否尽到尽职调查的责任也存有疑问。

此外，在规模等方面明显弱于国泰君安的华融证券，参与对前者的保荐工作，也为人们诟病。“证监会今年7月份发布的

《2012年证券公司分类结果》显示，国泰君安为AA级别，而华融证券为A级别。也就是说，让一个水平低的券商来保荐水平高的券商，颇有‘自保’的味道，‘保荐’的意义实则不大。”上述高经理说道。

## 券商上市潮或临

据记者统计，截至12月13日，A股市场共有19家上市券商。其中，华泰证券(601688.sh)、光大证券都是在券商互保形式下上市的。从最早的光大证券与东方证券签订互保协议至今，已经有5对券商先后进行互保，而且从现有的申报项目来看，券商互保似乎渐成风潮。

然而，让人印象深刻的是，在同质化竞争惨烈的券商业界，彼此间多明争暗斗，甚至相互挖墙脚、抢地盘的事时有发生。但拟上市券商们，在选择保荐人时，却自愿联手，采取互相保荐对方上市的方式，形成了一对对排他性联盟。“保荐机构充分的独立性是基于制度的透明和信息公开，倘若信息不对称，保荐人就有空间将天秤倾向于一方。”谈及这种局面，深创投行业人士张臻如此认为。

不管怎样，券商冲刺上市无疑是为了

做强自身。杨海表示，“目前的金融板块里，银行的实力远超券商。券商的业务少，风险高，不适用于普通的考核标准，比如‘连续三年的盈利要求’等，如果能用注册制考核会更加有利于券商做大做强，有利于行业的发展。我认为券商上市实行注册制更好，本来国内的券商数目就不多。”

杨海认为，在证监会一系列政策支持下，预期明年市场将出现明显好转，伴随着而来的是券商上市步伐可能加快，或明显快于目前已经排队的城商行或其他保险公司。

根据各家券商的上市安排，如无意外，2013年的确有望成为券商上市的“大年”。目前，证监会已受理的A股IPO申请包括东方证券、国信证券等5家；国泰君安和浙商证券均已进入上市辅导期；安信证券、首创证券等4家券商筹划IPO已久，明年进入IPO申请程序的可能性很大；银河证券也有望在明年进行A+H两地上市。

值得一提的是，券商上市的标准有望放宽。今年10月份，证监会相关负责人公开表示，拟取消券商业绩排名等IPO审核性监管要求，且预计年底前可实现。政策激励之下，新一轮的券商上市潮即将引爆。

## 卖饲料的要养种猪

## 正邦科技欲效仿新希望

特约记者 程一洪 报道

正邦科技(002157.sz)12月12日发布公告称，公司2012年第四次临时股东大会审议通过了《关于对加美(北京)种猪养殖投资管理有限公司增资的议案》、《关于公司本次配股方案的议案》等议案，决定以10:3的比例进行配股，募集资金约5.43亿元投向母猪繁殖场建设。

2011年取得生猪养殖的丰厚收益后，以饲料起家的正邦科技开始向生猪养殖倾斜，今年以来在黑龙江、北京、湖南等多地建设生猪养殖基地。正邦科技一位高管表示，饲料行业的利润率太低，公司已经转型把生猪养殖作为主业来经营。正邦科技的发展目标是到2016年左右将形成1000万头生猪规模。其中，公司2011年出栏生猪65-70万头，预计2012年出栏生猪将达到120-130万头。

银河证券分析师向记者表示，正邦科技此时募资养猪，是选择了在行业低谷时扩充产能。“未来三四年，正邦科技或能做到生猪出栏500万头左右，就是一个不错的业绩。”

## 选择行业低谷期介入

正邦科技2012年第四次临时股东大

会通过了《关于公司本次配股方案的议案》，配股方案为，公司向全体股东按每10股配售不超过3股的比例配售，预计本次配股总数不超过1.29亿股，本次募集资金不超过5.43亿元。公司控股股东正邦集团(持有正邦科技39.84%的股份)承诺以现金方式全额认购可获配售的所有股份。

“正邦科技此次配股募资，大股东全额现金认购也增加了市场的信心。”银河证券分析师吴立认为。

本次配股募集资金主要投向公司江西、吉林养殖产能建设，包括的项目有江西正邦安福分公司2500头母猪繁殖场建设项目、吉安分公司3600头母猪繁殖场建设项目、吉林扶余正邦养殖有限公司9600头母猪父母代自繁自养一场工程建设项目建设，预计可出栏52.5万头商品猪。

“饲料的毛利率太低了，一吨只赚二三十块钱，销售数据看起来漂亮，但是不赚钱。”正邦科技一位高管向记者表示，以饲料起家的正邦科技，2010年起已经开始转型生猪养殖这一块了，力争在生猪全产业链上有所作为。

正邦科技2011年年报显示，公司销售额中，饲料的销售额高达90.75亿元，占总销售额的84.97%，但其毛利率只有3.75%，相比上一年下降了1.59个百分点；而养殖的销售额为123251万元，只占销售额的11.54%，毛利率高达29.95%，其中养猪的毛利率更是达到了34.85%。

“这也就很难看出为什么养猪了，但生猪价格的不确定性，是养猪业绩不稳定的重要因素。”吴立认为，2012年下半年以来出栏肉猪价一直在低价区域徘徊，近期养殖户养殖利润仍在盈亏平衡线附近徘徊，仔猪补栏积极性仍较差。“生猪行业处于低谷期，正邦科技反而扩张产能，规模化养殖，往往可以提升效益。看来，正邦科技也欲效仿新希望，从上游向下游产业拓展利润。”

银河证券研报认为，预计猪价2013年上半年仍将低位运行，若没有重大疫情发生，行情将于明年7、8月份见底反转的可能性较大。正邦科技此次募集资金所投资项目中江西安福、吉安项目处建设中，预计明年上半年可投产，而吉林扶余项目处于建设初期，若按正常建设周期，预计明年下半年便可建成投产，第一批出栏肉猪预计能

赶上新一轮猪价周期的盈利阶段。

## 钱是个问题

正邦科技2012年第四次临时股东大会除了通过了《关于公司本次配股方案的议案》，还通过了《关于对加美(北京)种猪养殖投资管理有限公司增资的议案》。决定对控股子公司加美(北京)种猪养殖投资管理有限公司增资34000万元人民币。

本次增资，公司和江西正邦养殖有限公司(公司持股98.05%)分别按95%和5%的原出资比例认缴。即公司以自有资金出资32300万元，江西正邦养殖有限公司以自有资金出资1700万元。

2010年以来正邦科技进行战略转型，把生猪养殖业作为公司核心业务。未来战略目标是2016年公司生猪出栏量达到1000万头，能繁母猪出栏50万头。

“要达到上述规模，需要的资金大概在100亿元左右，公司未来资金缺口会比较大。”华宝证券一位分析师认为，但公司创始人考虑股权控制因素，更多会考虑从间接融资渠道取得。“正邦科技的生猪养

殖，模化提升将是长期过程。人工成本上涨、产品价格与原材料成本波动、食品安全要求提升等因素推动养殖规模化加速，要解决资金来源，明年有可能再进行一次增资。”

目前，正邦科技先后在黑龙江、广东、山东、湖南等地建立了生猪养殖基地。今年6月，正邦科技与黑龙江畜牧兽医局签订了《600万头生态养猪产业化项目合作备忘录》，公司决定在黑龙江部分县、市，投资建设600万头生态养猪产业化项目，并相继在黑龙江青冈县、富裕县等地设立了养殖公司。正邦科技围绕生猪市场及原材料优势地区进行生猪养殖区域布局，目前已形成三大“广东”、“江西”和“东北”三大养殖区域，未来公司将继续围绕三大区域，通过养殖公司自建、租赁并购、建养分离模式，加快养殖产能建设，稳步推进养殖规模扩张。

吴立认为，生猪养殖是一个需要用资金扛起来的产业，对正邦科技来说，是一个不小的挑战。“未来三四年1000万头生猪的目标或许只是一个宣传，真正能达到的规模，可能只有500万头左右，这已经是一个不错的业绩。”